



## 湘江义务救援队5个月救了10条命

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇) 每年5月至10月,株洲湘江义务救援协会下辖救援队在天元大桥至石峰大桥江段开展义务巡逻活动,至今已坚持了14个年头。今年的巡逻活动中,救援队从江水中挽救了10条生命。

“救起的10人包括7名男性3名女性,其中有2名是青少年。”协会秘书长罗志刚是救援队主要负责人之一,他说虽然大伙儿艰辛,但能够挽救这么多条人命,非常值得。

天不下大雨,湘江东岸和西岸都会有队员巡逻,从下午4时持续到晚上10时。该协会会长邹国良说,参加巡逻的队员都是义务劳动,尽管工作强度高,危险系

数大,可协会只能为每位一线队员提供每月1000元的餐、水补助,不少队员还要自己贴钱支持巡逻工作。

“7月、8月太阳最毒辣,我们的队员都晒得像非洲人。”邹国良说,14年来,救援队有人加入也有人离开,但只要是在队里服务,安排巡逻任务从无一人缺席。“在救援队待过的队员,个个是好样的!”

芦淞区馨逸花园小区一间普通民房是湘江义务救援协会的办公室,满墙的锦旗见证了这支民间救援力量的光辉历史。14年里,救援队总共从湘江托举起169条生命。一位在江边散步的居民说,只要插在江畔那杆“湘江义务救援队”的红色大旗在,湘江株洲江段的“守护神”就在。

### 延伸阅读

#### 第一时间发现险情 第一时间施救

以挽救生命为己任!正因为队员们心里装着这份信念,肩上扛起了沉甸甸的责任,湘江义务救援队总能做到第一时间发现险情,第一时间施救。

5月28日上午8时30分,正在救援基地值守的救援队队员邓友余接到海事部门的通报信息称,有一名40岁左右的女子爬至天元大桥(株洲四桥)西桥头海事船附近栏杆,疑似要跳江。他以最快速度带上救生设备,驾驶冲锋舟横穿湘江前往事发地点,前后

仅用5分钟,就将跳江女子救起。

7月16日傍晚,天元大桥桥西老码头处突然传来一位女士的呼救,救援队队员肖署文往江中一看,有个男孩在桥洞下被湍急的流水冲走,离老码头已有10余米远。他立即扑进江中,迅速游到男孩身边,成功将其救上岸。

7月21日傍晚,还是在天元大桥老码头,一名少年游泳时突然发生溺水并大声呼救,救援队队员陈伟迅速跃入江中,将其从死亡线上拉回来。

### 相关新闻

#### 清晨,老人穿着睡衣仰卧河中喊救命

警民争分夺秒救了她,事发醴陵状元洲

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/李航) “有个老人落水了,你们快来救她!”9月25日早上5时,天刚蒙蒙亮,醴陵市公安局就接到市民报警称,在状元洲左侧有一名老太太掉入河中急需救援。

接警后,局指挥中心迅速调度巡特警大队、仙岳山派出所处警,同步通知消防、急救等部门现场救援处置。

救援人员迅速抵达现场,发现一名穿着红色睡衣

的六旬老太太仰卧漂浮在河中,大声喊救命……情况危急,现场救援人员迅速分工,由水性较好的消防员下水营救,在场警力负责接应上岸和维护周边秩序。

消防员做好防护措施下到河中,将老太太托举至岸边。随后,在民警和群众的合力帮助下,老太太被抬上岸并送上救护车,紧急送往医院救治。

在相关职能部门、热心群众的通力协作下,这次老人掉入河中因获救及时,并无生命危险。

#### 抓鸡、摸鱼、割禾、担谷……趣味多多

### 醴陵乡村“农”味比赛庆丰收

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘毅 通讯员/龙钰鑫 陈蕊) 丰收的稻田成了比拼割禾速度的竞技场,“抓鱼达人”在水塘里大展身手,彩虹路上进行着担谷赛跑的游戏……9月24日上午,“红色古寺”东富寺前,2024年醴陵市东富镇农业合作社“迎国庆,庆丰收”活动高潮迭起。五彩斑斓的横幅、随风飘扬的彩旗、丰富多彩的农产品展销摊位,共同构成了一幅生动鲜活的丰收画卷。

“到东富,抓鸡、摸鱼、割禾不去!趣味多多,奖品多多!”捉鱼比赛是最后一个体验项目。东富寺前的水塘里,男女老少齐上阵,“鱼跃”频频,激起

一阵阵水花。水塘边上“观战”的乡亲们也不少,有的抱着刚刚抓获大公鸡,有的提着在担谷比赛、割禾比赛赢得的大米、鸡蛋,现场尽是喜气洋洋的笑容。

“我承包的300多亩田今年迎来大丰收,几个种粮大户也想赶回时髦,庆祝农民自己的节日!”东富镇东富村水稻种植大户易胡说,活动由镇里四家合作社联合主办,作为发起者之一,他额外赞助了200斤鱼、50只鸡作为活动奖品。易胡表示,此次活动更是本土合作社增强社员凝聚力、提升合作社品牌形象、促进农产品销售的一次尝试。

### “童”享丰收

9月26日,一群来自东湖实验幼稚园的孩子们,在老师的带领下,走入金黄的稻田,体验丰收的乐趣。

孩子们不亦乐乎地穿梭在稻田中,割稻谷、扎稻草人、学习水稻知识,还一起观看大型收割机现场收割水稻的场景,在劳作中体悟“粒粒皆辛苦”的深意,在实践中感受丰收的快乐。

株洲晚报融媒体记者/杨如 摄影报道



## 国庆档来袭 10部影片定档

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳) 国庆“黄金周”脚步临近,电影市场的国庆档(10月1日-7日)历年来也是各大影片角逐的“黄金档期”。据猫眼专业版数据显示,截至9月22日,已有《危机航线》《出入平安》等10部影片官宣定档国庆档。

据了解,今年国庆档已定档影片的类型和数量都较为丰富,题材涵盖了动作、犯罪、灾难、战争、科幻、喜剧、动画、歌舞、剧情等影片类型。9月30日将上映《危机航线》《出入平安》《志愿军:存亡之战》3部影片,10月1日《749局》《浴火之路》《熊猫计划》《只此青绿》《爆款好人》以及儿童动画电影《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》《皮皮鲁和鲁西西之309暗室》7部影片将加入国庆档票房争夺。

从市场热度上来看,《危机航线》《749局》《志愿军:存亡之战》《浴火之路》4部影片具备较高的市场关注度。

《危机航线》由刘德华、张子枫、屈楚萧领衔主演,讲述了世界上最大双层豪华客机A380首次航行遭遇劫机,一位国际安保专家与女儿联手在万米高空对抗劫匪的故事,作为国内首部空中犯罪大片,观众将在电影中体验到命悬一线的紧张和极限反杀的爽感。

《志愿军:存亡之战》是陈凯歌《志愿军》系列的第二部,由朱一龙、张子枫、辛柏青、吴京、韩东君等主演,故事核心是志愿军63军的铁原阻击战。志愿军司令部和敌人在战术上的斗智斗勇以及志愿军战士在战场上的铁血对决,是该片的精彩看点。

### 影讯 美达影城(9月27日)

野孩子  
10:00 11:00 12:20 13:20 14:00 14:40  
15:40 17:00 18:00 18:40 19:20 20:20  
21:00 21:40 22:40  
一雪前耻  
9:55 11:50 14:00 15:20 16:10 18:20  
19:30 20:30 21:45 22:40  
变形金刚:起源 19:10 21:10  
异形:夺命舰 13:45 18:00  
出走的决心  
11:20 13:20 16:00 17:30 20:15 22:15  
重生 11:35 16:25  
全员嫌疑人 11:30 15:20  
荒野机器人  
9:55 13:20 17:10  
大场面 12:05



芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园  
五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878

### 开奖 (开奖日期:2024年9月26日)

双色球 2024112期  
08 11 16 25 29 32 03  
福彩3D 2024260期  
9 2 6

排列3 2024260期  
5 2 3  
排列5 2024260期  
5 2 3 2 5



## 市场需求个性化带来行业多元化 年轻人涌入家政服务大军

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

家政服务,一直被视为传统行业。但这几年,随着社会观念的转变以及政策支持,家政服务业“脏苦累”的职业形象得以改变,一批80、90后青年开始涌入。

与此同时,另一批忙于工作的年轻人开始倾向于购买家政服务提升幸福指数,也带动行业多元化发展。

为何年轻人愿意从事家政服务工作?传统的家政行业迎来了怎样的变化?记者采访业内从业人士,了解详情。



张璐在讲授育婴实操课 记者/伍靖雯 摄

### 年轻人做保洁 靠双手赚钱不丢人

9月25日下午1时,王杏准点到达客户家里做保洁。

戴好口罩,穿上自带的套鞋、鞋套后,她打开随身工具箱,里面五颜六色的抹布、不同类型的清洁剂一应俱全。

对于王杏来说,在30岁时踏入家政服务业,是她人生的“拐点”。

此前,她在本地一家企业从事行政工作,写不完的材料、加班以及人情世故让她精神内耗。

在生完孩子后,她希望找到一份更灵活的工作,于是自己选择了家政行业,从最基础的保洁干起。

“都是靠双手赚钱,有什么丢人的。”王杏说,最初她也是试水,但很快发现这一行更偏向体力工作,工资日结更让她感到幸福,一晃眼就坚持了快2年时间。

一开始,她在一家家政公司接受培训后上岗,积累一定客户资源后转向自己接单,常规保洁每次4小时收费180元。“现在每个月有五六千元收入,其实在同行里都不算高的。”王杏笑道,但怎么也比她之前月薪不到4000的工作要好。

### 消费观择业观转变

工作日忙于上班、休息日只想躺平,是不少年轻人的现状,那么家务活谁来干?

“工作太忙,全靠家政服务,让我可以抽出时间陪伴家人或者养精蓄锐。”今年29岁的李芸是一名瑜伽教练,工作忙起来可以从早上8时持续至晚上9时以后,尤其是周末全天无休,无暇打理住所。

去年,她找了一名家政保洁员,对方隔一日来家里做一次1小时的基本卫生,按月付费。此后每次忙完回家看到干净的居住环境,让她心情大好,工作也更有动力。

对于不少年轻消费者来说,购买家政服务能有效改善生活品质,减少家庭矛盾。他们的需求,也进一步带动供给质量提升。

“按一下、捏一捏、拉一拉,要轻轻地按摩,不能太用力……”在高峰期家政业

### 家政行业供需更新

技能培训学校内,33岁的张璐正为3名学员讲解婴儿抚触知识。

从院校护理专业毕业后,她在医院从事临床护理工作多年,去年开始进入家政服务行业,顺利成为一名家政培训师。

“我在自己养育孩子的过程中遇到了很多问题,也促使我产生系统学习的想法,同时也发现社会对育婴服务人员的巨大需求。”通过大量学习和阅读,张璐意识到当下的“育婴”不再只是让孩子吃饱穿暖、避免磕碰那么简单,从科学喂养、动作训练、情商智商发育引导等等,都从过去的经验之谈变成系统性、专业性知识,有必要不断提升从业人员的职业素养。

从医护人员转为家政培训师,也是看中了这一行业的发展前景。张璐介绍,随着政策加码,家政行业从业者也可以通过考取职称等方式打开晋升空间,获得社会认同。



### 从业场景多元化 但并非所有岗位都偏好年轻人

家政行业在消费领域的表现越来越亮眼,也得到了更多政策支持。

今年7月30日召开的中共中央政治局会议强调,要把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手,支持文旅、养老、育幼、家政等消费。

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,提出“深化家政服务劳务对接行动,推动家政进社区,增加家政服务供给”等具体要求。

不过,记者在采访中了解到,消费者在选择家政服务时,往往容易遇到服务质量参差不齐等问题。

“优秀的家政行业从业者供给依旧不足,这是我们需要持续发力的方向。”向美英介绍,家政企业多是中介制,一个公司可以链接几千名从业人员,很难全部建立稳定的合同制劳动关系,这也导致家政服务人员流动较为频繁,职业化水平不高等问题。

对此,更多从业人员认为,家政服务行业较为灵活,而且各岗位具有相似性,年轻人加入后可以根据市场需求转换。“比如这两年兴起的儿童陪伴师岗位,就倾向于拥有更高学历和专业技能的年轻人担任。”张璐介绍。

### 从从业场景多元化

### 但并非所有岗位都偏好年轻人

“我们这两年把业务重点放在培训上,希望通过标准化的服务,推动行业可持续发展。”向美英介绍,除了“一老一小”,年轻人对家政服务的需求呈现多元化、个性化趋势,比如茶艺、收纳等等,他们也根据市场需求增加了相关培训和服务。

虽然越来越多年轻人加入家政服务行业,但记者了解到,并非所有岗位都偏好年轻人。比如月嫂,不少消费者就倾向于年纪稍长的“阿姨”。

“我们也在观察考虑,主要考虑的是从业年限,有经验的阿姨更让人放心。”正在找月嫂的陈洁告诉记者。

“我们在观察考虑,主要考虑的是从业年限,有经验的阿姨更让人放心。”正在找月嫂的陈洁告诉记者。